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Aula passada

Mudanca de base/representacdo: dadas duas bases {|u;)}, {|ti)}
definimos a matriz unitaria:

Sij = (uilt;)
St=s5""

ci = (uily)

Entdo, se as componentes de um ket nas duas bases sdo: ; _ (1)
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Para a transformacao das componentes de um operador de uma base pra outra:
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Aula passada

Aij = (ui| Alu;

Ay = (ti| Alt;)
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Aula passada

Auto-valores e auto-vetores de um operador:
Algy) =M |y), (i=1,2,...,9,)
g,.: (grau de) degenerescéncia do auto-valor A,

Os g, auto-vetores W:ﬁ geram um auto-sub-espaco de dimensao g,.



Aula passada

O espectro de operadores Hermitianos tem propriedades importantes:

a) Todos os auto-valores sao reais.

b) Auto-vetores com auto-valores diferentes sao ortogonais entre si.

c) Teorema espectral: Se o espaco é N-dimensional, existem /N auto-vetores
linearmente independentes, que geram o espaco todo (ou seja, sao uma
base do espaco).

d) Se um auto-valor A, tem degenerescéncia g,, entao existem g, auto-vetores
ortogonais entre si com esse mesmo auto-valor A,,.

Py (i=1,2,...,0n)
(Ph |l )y = 65




Aula passada

Se 0 espaco é de dimensao infinita, a letra (c) ndao é sempre valida. Porém,
existem operadores Hermitianos cujos auto-vetores geram todo o espaco
(sdo uma base). Alguns dos auto-vetores podem formar uma parte continua
da base. Esses operadores serao chamados de observaveis.
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Teoremas sobre operadores
Hermitianos que comutam

Teorema 1: Se |[A,B] =0e A|Y) = a1 |¢), entao,
B |¢) também é auto-vetor de A com o mesmo auto-valor a;.
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Se a, é degenardo, entao, no auto-sub-espaco de a,: E\L

Aal — O ai O Bal — b%l b%Z b%3
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Teorema 2: Se |[A, B =0e A1) = a1 |¢1), A |s) = as |12)
e a1 # ag, entao, (1| Blyg) = 0.
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Teorema 3: Se [A, B] = 0 entao é possivel construir uma base ortonormal
de auto-vetores comuns a A e B.

Na base{|us)} que diagonaliza A: /T 419;[3\%?)
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Teorema 2

Enquanto a matriz de A é diagonal, a matriz de B é dita ter a forma bloco-diagonal.
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Duas possibilidades
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Conjunto completo de observaveis
que comutam (CCOC)

DADPOS A,g,C,H' 2 TAILS QUE TOopos COMVIEM
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Exemplos

Sejam os seguintes operadores, na base: {|1),2),(3)}
490 0 00
A=[0~4 0 B=|00 —3i
00 —4 (3i 0

a) Sao Hermitianos?
b) Comutam entre si?
c) Diagonalize B e encontre a base de auto-vetores simultaneos.
d) Formam um CCOC?
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Sejam os seguintes operadores, na base: {|1),2),|3)}
3 1. 7/2 ~1/2 0
A= -1.3/0 B=| -1/2 7/2 0
0 O 0 0 3

a) Sao Hermitianos?
b) Comutam entre si?

c) Diagonalize A e escreva A e B na base de auto-vetores de A.
d) Formam um CCOC?
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